
ATA Nº 015/2015 Da Sessão Ordinária - Realizada em 28/09/2015. 

   Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de Dois Mil e 

Quinze, às 18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências do Pavilhão da Comunidade Católica da localidade de Santa 

Cruz - Victor Graeff/RS, os seguintes Edis: VALDIR JOSE VIREIRA, 

AUGUSTO JULIANO LISKA,  LAIRTON ANDRE KOECHE, 

MIRTES LUIZA SCHMIDT,  MARCELO HENRIQUE KOCH, 

ADRIANA T. M. NEUHAUS,     ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU e IVANIR URBANO BORN. 
Verificado o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo 

Presidente – Vereador VALDIR JOSE VIEIRA, e após colocou em 

votação a Ata da Sessão Ordinária realizada  no  dia 14/09/15, sendo 

aprovada por Unanimidade de votos. Dando continuidade a Sessão, 

realizou-se a leitura do expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 

289/15GP – Respostas aos Pedidos e Requerimentos dos Vereadores; Of. 

nº 293/15GP – Encaminhamento de Projeto de Lei; Of. nº 297/15GP – 

Solicita retirada de P. de Lei nº 048/15; Of. nº 298/15GP – 

Encaminhamento de P. de Lei. Dando continuidade à Sessão se realizou a 

leitura, e discussão do Projeto de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 

050/15 que “Dispõe sobre a fixação e cobrança de preço público pela 

ocupação do espaço de solo em áreas públicas municipais pelo sistema de 

posteamento de rede de energia elétrica e de iluminação pública, de 

propriedade da concessionária de energia elétrica que os utiliza e dá 

outras providências”. Prosseguindo-se com os trabalhos  foi  aberto  

espaço  reservado  ao Expediente Recebido de Diversos: Associação das 

Câmaras de Vereadores do Alto da Serra do Botucaraí – AVASB – 

Reunião Ordinária. . Revistas: Bens e Serviços; Informativo COPREL; 

Achados de Auditoria; RADIS; Boletim CNM; Jornais: Jornal O 

INTERIOR; Jornal do Senado; Jornal da Câmara; Tribuna das Cidades; 

Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; Panorama Regional; Jornal 

do Comércio, O Panorama e Correio do Povo. Continuando com os 

Trabalhos, foi aberto espaço para a Leitura do Expediente Expedido dos 

Vereadores: Of. Nº 139/15CMV de autoria do Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE – ACIVIG - Informações referentes a 10º 

EXPOVIG; Of. nº 140CMV de autoria do Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE – COPREL – Informações referentes ao aumento 

do valor na taxa de energia elétrica; Of. nº 141/15CMV – Prefeito de 

Nicolau Vergueiro Sr. DANILMAR DA COSTA – Votos de 

Parabenização. . Prosseguindo, foi aberto espaço ao Expediente 

Apresentado pelos Vereadores: Requerimento nº 031/15 de autoria do 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado por Unanimidade: 

Ementa: ”Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo  
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Plenário e se aprovado for, que seja realizada uma revisão geral na rede de 

iluminação pública da cidade. JUSTIFICATIVA:  O Pedido se justifica, já 

que há vários meses a população anseia por melhorias na rede de 

iluminação pública, com substituição de luminárias e/u trocas das lâmpadas 

queimadas. Estas intervenções deixam estes locais com iluminação 

adequada, dando mais segurança, infraestrutura e comodidade aos 

moradores e usuários, além do embelezamento urbano, melhorando a 

imagem de nossa cidade, já que o contribuinte paga por um serviço que é 

essencial para a população. Requerimento nº 032/15 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado por Unanimidade: Ementa: 

”Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja estudada a possibilidade via Secretaria da Educação, 

de se instalar um programa de Sucessão Familiar na rede de ensino publico 

de nosso município. JUSTIFICATIVA: Este programa visaria o 

desenvolvimento de herdeiros, sócios e gestores para enfrentar o desafio da 

longevidade das empresas rurais familiar, garantindo a perenidade do 

negócio, a preservação do patrimônio e a harmonia das relações familiares. 

Desde pequenos, os futuros produtores aprenderiam a tratar a propriedade 

familiar como uma empresa rural, garantindo sua permanência no campo, 

conscientizando a importância da continuidade nos negócios. 

Requerimento nº 033/15 de autoria do Vereador AUGUSTO JULIANO 

LISKA aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa Diretora, 

depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

estudada a possibilidade de se intensificar a fiscalização de vendedores 

ambulantes em nosso município. JUSTIFICATIVA: Em sua justificativa, 

o Vereador deixou transparecer a sua preocupação com o crescente numero 

de vendedores ambulantes em nosso município. O Poder Executivo deveria 

intensificar a fiscalização, garantindo que os nossos comerciantes, que 

pagam seus impostos regularmente, não sejam prejudicados por esses 

vendedores que tentam comercializar irregularmente seus produtos. 

Continuando com a Sessão, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos 

Vereadores: O Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE solicita ao Poder 

Executivo Municipal, que fosse estudado um local mais apropriado para 

destinar o lixo produzido pelas empresas KOEMAG e Auler&Gehrke ltda, 

no Distrito Industrial. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita 

ao Executivo Municipal, que seja enviada uma carga de pedras para a 

propriedade de SIRLEI SCHRÖPEL, localidade de São Jose do Umbu. O 

Vereador solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que seja realizado os 

trabalhos de empedramento do acesso às propriedades dos Srs. FABIO 

GOBBI e RODRIGO ALTHAUS, até a localidade dos PRIEBE. O 

Vereador solicita ao órgão responsável, que fosse colocada placa indicativa 
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de Rua AFONSO JOSE RAUBER no acesso ao CTG GALDINO 

MARQUES. Os familiares se disponibilizam em arcar com os custos da 

placa. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicita via Setor 

de Obras, que seja realizada a troca de bueiros próximo a propriedade do 

Sr. VALDIR DOS SANTOS, localidade de Barro Preto.  A Vereadora 

solicita que seja feita uma revisão geral das vias publicas municipais da 

localidade de Faxinal. Desde a BR 386 até as divisas com os municípios de 

Ernestina e Santo Antonio do Planalto, bem como na via pública que passa 

pela propriedade de CLADEMIR BUENO até a propriedade do Sr. 

SIDENIO GLINKE. Solicita também, que sejam feitos reparos no aceso a 

propriedade de LAURO LENZ, com a toca de bueiros e limpeza das 

sarjetas. A Edil solicita que seja enviado maquinário (carregadeira) para 

ajustes na propriedade do Sr. PEDRO NUNES. A Edil solicita ao 

Presidente desta Casa, que fosse enviado um ofício de parabenização à 

COTRIJAL, pelo Programa Jovem Aprendiz do Campo. Solicita também, 

que a Mesa Diretora organizasse a próxima Sessão a ser realizada no 

interior do município para a localidade de Barro Preto. A Vereadora 

agradeceu o Chefe de Obras, Sr. NORBERTO MACHADO pelo pronto 

atendimento do pedido da Vereadora em realizar os trabalhos na 

propriedade de CLAIR MONTEIRO. O Vereador IVANIR URBANO 

BORN solicita ao Poder Executivo Municipal, que entrasse em contato 

com o DAER, a fim de solicitar que fossem realizados os trabalhos de 

limpeza de sarjetas na ERS 142 e na ERS 223. Solicita também, que o 

Executivo entrasse contato com o Sr. LEOMYR DE CASTRO JIRONDI, 

Diretor da empresa CRVR - Companhia Riograndense de Valorização de 

Resíduos, que irá se instalar em uma área de terra na localidade de São Jose 

Glória, para que dessem preferência para os trabalhadores residentes no 

município de Victor Graeff. A Vereadora MIRTES LUIZA SCHIMIDT 

solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que sejam enviadas cargas de 

pedras para a propriedade do Sr. LUCIANO F. SCHOSSLER.   Solicita 

também, que sejam feitos reparos na estrada geral que vai da residência do 

Sr. LUCIO ENK até a divisa com o  município de Lagoa do Três Cantos. 

A Vereadora solicita ao Poder Executivo, que fosse realizada uma operação 

tapa buracos principalmente na esquina da Av. Cochinho com a Rua 23 de 

Outubro. A Edil solicita ao Poder executivo Municipal, que determine o 

envio de um ofício ao DAER, solicitando melhorias com urgência na ponte 

sobre o Rio Glória, divisa entre os municípios de Victor Graeff com Lagoa 

dos Três Cantos. O Vereador VALDIR JOSE VIEIRA solicita 

informações por escrito referentes a revisão da rede de iluminação pública 

de nossa cidade. Se existe a possibilidade de o Executivo realizar esta 

revisão, com troca de lâmpadas e/ou substituição de luminárias, ou se já 

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 015/2015 – De 28/09/2015. 

tem uma previsão para realizar este serviço. O Vereador solicita, via Setor 

de Obras, que seja enviada a retro escavadeira à propriedade do Sr. 

PAULO PINTO DA SILVA para realizar a instalação de bueiros. O 

proprietário já dispõe dos  bueiros. O Vereador solicita que seja enviada 

uma carga de pedras para a propriedade do Sr. LORIVALDO PINTO. O 

proprietário se encarrega da mão de obra para o serviço.  Solicita também, 

que sejam instalados dois bueiros entre as propriedades de VALDIR 

KOECHE e PAULO MARQUETTI. O Vereador solicita ao Poder 

Executivo Municipal, que fosse dada uma atenção especial para a 

residência da Sra. HERTA GROSS e LIANE GROSS, que com o último 

vendaval ficou bastante abalada, sendo de extrema urgência uma reforma.  

O Edil solicita via Assistência Social, que fosse estudada a possibilidade de 

realizar reformas nas residências de LEONI DA CONCEIÇÃO e  

ANTONIO OLIVAR SODRÉ. Prosseguindo com os Trabalhos, foi aberto 

espaço ao Pequeno Expediente onde a Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS ocupou o espaço comentando que visitou 28 casas para 

convidar a participarem desta Reunião, e a primeira casa a ser visitada foi a 

do Sr. EDEMAR REINHAIMER e cobrou da Vereadora que ao comprar 

uma área de terra e notou que Victor Graeff possui o mais alto imposto da 

região, e a culpa disso seria dos Vereadores, mas que viria à esta Sessão 

para conversar com os demais mas não está presente. Ao pedir informações 

aos órgãos responsáveis, a Vereadora constatou que o valor cobrado para 

uma área de terra plana, totalmente plantável estaria em torno de R$ 

24.000,00 por hectare,  aproximadamente 330 sacas de soja. Sabemos que 

ninguém vende um hectare por 330 sacas de soja. A Vereadora solicitou ao 

vizinho município de Tio Hugo sobre os valores cobrados e foi informada 

que cobram apenas R$ 13.000,00 por hectare, equivalendo 

aproximadamente 180 sacas de soja, porém a prefeitura de Tio Hugo já foi 

avisada pelo Tribunal de Contas que este valor está muito abaixo do 

mercado. A Comissão da Agricultura composta pelos Srs. DIRSON 

WENTZ, IVO SCHNEIDER, DIRCEU HOFFSTAEDTER, NELSON 

ALFLEN e LAITON KOECHE optaram por aumentar um pouco este valor 

de R$ 22.000,00 para R$ 24.000,00 por hectare. Após a Sessão os 

Vereadores estarão à disposição para tratar deste e outros assuntos que a 

comunidade quiser debater. O Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE 

se reportou aos demais, comentado que foi procurado pelo Sr. ROGERIO 

OTAVIO HATTGE que solicitou a possibilidade DE A Câmara patrocinar 

a Radio ALTO JACUI para a transmissão da 10º EXPOVIG. O Vereador 

convidou a comunidade a participar do curso de cercas elétricas que vai ser 

realizado nos dias 30/09 e 05/10. O Vereador IVANIR URBANO BORN 

comentou com os demais pares sobre a manifestação realizada no dia 25/09 
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em que quase todos os municípios do Rio Grande do Sul, através de suas 

administrações municipais, Câmaras de Vereadores e entidades 

demonstraram o seu descontentamento, sua insatisfação com a injustiça que 

acontece com a distribuição dos tributos que são arrecadados no Brasil. 

Todos os impostos que o povo paga, que as empresas pagam em que 

apenas 18% do volume arrecadado vai para os municípios para gastarem 

em seus serviços, como saúde, educação, estradas, habitação. 25% fica com 

os Estados e 57% para a União. Foi muito importante esta manifestação 

onde estiveram presentes Vereadores, funcionários, lideranças municipais, 

professores, alunos todos reunidos em frente ao prédio da Prefeitura 

Municipal apoiando este movimento de protesto. Dando continuidade à 

Sessão se realizou a leitura, discussão e foram aprovados por 

Unanimidade de votos os seguintes Projetos de Lei do Executivo 

Municipal: P. de Lei nº 045/2015, que “Altera a Tabela de Alíquotas de 

contribuição ao RPPS constantes do Inciso III do artigo 24 da Lei 

Municipal nº 1.440, de 13 de dezembro de 2012”; P. de Lei nº 046/2015, 

que “Autoriza o Poder  Executivo Municipal a firmar  Termo de Cessão 

de Uso do Ginásio de Esportes Polivar com a Sociedade Esportiva Rio 

Grande – SERG, para  realização do Campeonato Municipal  de Futebol 

de Salão – Edição 2015, e da outras providências”; P. de Lei nº 049/2015, 

que “Autoriza o Município de Victor Graeff a firmar Termo de 

Concessão de Direito Real de Uso de Bem Imóvel”; P. de Lei nº 051/2015, 

que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar Convênio com a 

Associação Comercial, Industrial e de Prestação de Serviços de Victor 

Graeff – ACIVG, e dá outras providências”; Em seguida, abriu-se espaço 

para as Explicações Pessoais, quando a Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS agradeceu à comunidade presente nesta Sessão reiterando a 

excelente idéia do colega Vereador ADRIANO MATTGE em levar Essas 

Sessões às comunidades do interior do Município. Então esta idéia foi uma 

forma de encurtar as distâncias dos Vereadores para com as comunidades 

victorenses, e a Vereadora se sente feliz em estar participando desta Sessão, 

pois é moradora desta localidade. Poucas pessoas vieram participar desta 

reunião, mas são pessoas que realmente se preocupam com os problemas 

enfrentados pela comunidade. Agradeceu a Diretoria da Comunidade pela 

cedência do pavilhão. A Vereadora se colocou à disposição de todos para 

ajudar no que for necessário e a atenção dispensada pela Vereadora à 

comunidade do Faxinal é constante. Nem sempre somos atendidos em 

nossos pedidos, pois quem deve atender aos pedidos é o Prefeito, o 

Executivo, mas o seu pensamento está sempre voltado à essa comunidade, 

e agradeceu cada voto que recebeu naquela comunidade. Em seguida a 

Vereadora apresentou os funcionários  da  Câmara que  ali estavam  traba- 
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lhando começando pelo Assessor Especial LUIS HENRIQUE FISCHER, o 

Contador VAGNER PAZ FERREIRA, o Tesoureiro JORGE LUIZ 

BERWIG, o Motorista JAIME BERGMEIS  e a Assessora Jurídica VERA 

CECÍLIA WENTZ. Também apresentou os demais pares e parabenizou o 

Ver. IVANIR BORN que estava de aniversário naquela data. O Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE ressaltou a importância da 

participação da sociedade nas sessões da Câmara. São os votos dos 

eleitores que determinam quem vai assumir uma cadeira no legislativo. 

Falou sobre a crise política, que todos reclamam dos políticos. O 

descontentamento é geral. Citou sobre a obrigatoriedade dos extintores 

ABC, em que várias pessoas compraram e agora não é mais obrigatório. 

Agradeceu a presença de todos e se colocou à disposição para, de alguma 

forma, ajudar a comunidade. Da mesma forma, o Vereador IVANIR 

URBANO BORN ressaltou a importância da presença de todos, manifestou 

sua satisfação com o comparecimento de todos, mas também comentou que 

não está enraizada na nossa cultura, o povo comparecer nas Sessões. 

Quando o Vereador aqui chegou em meados do ano de 1981, o prédio da 

Prefeitura era na Praça Tancredo Neves, sendo logo após transferida para o 

Salão FISCHER, e as Sessões eram realizadas naquele local, sendo o 

Vereador o único cidadão presente no plenário, já naquela época, ninguém 

assistia as reuniões, e isso não é bom para a Democracia. Não se sabe se é 

culpa do cidadão que não se interessa pela política, ou a culpa é dos 

próprios políticos que não fazem com que a população tenha interesse na 

política. Agradeceu a presença de todos e espera que tenham gostado da 

Reunião. Também inscrito nas Explicações Pessoais, o Vereador VALDIR 

JOSE VIEIRA lembrou aos demais sobre a Assessora da Presidência, Sra. 

ADRIANE DE NEGRI que não estava presente naquela Sessão mas faz 

parte do corpo de funcionários desta Casa, e colocou a Câmara de 

Vereadores à disposição de toda a comunidade victorense, que atende das 

07:30min às 13:30min de segunda a sexta e agradeceu a presença de todos. 

Cumprimentou o Vereador IVANIR BORN pela passagem de seu 

aniversário desejando-lhe saúde e muitos anos de vida. Prosseguindo o 

Presidente desta Casa comentou sobre o Projeto de Lei nº 046/15 que 

“Autoriza o  Poder  Executivo Municipal a firmar  Termo de Cessão de 

Uso do Ginásio de Esportes Polivar com a Sociedade Esportiva Rio 

Grande – SERG, para  realização do Campeonato Municipal  de Futebol 

de Salão – Edição 2015, e da outras providências”, e foi aprovado por 

Unanimidade de votos. O Projeto conta que o Campeonato de futebol de 

salão é municipal, mas na cláusula sétima do Termo de Cessão e uso do 

Ginásio, consta que “O Município não possui qualquer responsabilidade na 

realização do campeonato”. Então este campeonato não é municipal, e sim  
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da SERG. O Vereador expôs a sua opinião contrária a realização deste 

campeonato pois não pôde se manifestar em plenário durante a votação por 

força Regimental. Também falou que conhece muito bem o campeonato de 

futebol de salão de nosso município. Sempre foi um campeonato muito 

acirrado. Muito disputado, e tomara que esteja enganado e que tudo ocorra 

bem. Se houver danos ao patrimônio público como estragos nos banheiros, 

danos nas redes, quem vai arcar com os custos? O município ou a SERG? 

Em um momento o Termo consta que o campeonato é municipal, e noutro, 

que o município não possui qualquer responsabilidade na realização do 

campeonato?. O Vereador frizou que não é contra o campeonato, aliás 

sempre foi um apoiador do esporte, mas não da maneira como foi 

apresentado este projeto para realização do campeonato. Este projeto 

deveria ter dado entrada antes para que os vereadores pudessem apreciar 

com mais tempo, sem atropelos, e se inteirarem melhor sobre como vai ser 

realizado o campeonato. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos 

que a próxima Sessão Ordinária será realizada  no  dia  13/10/15  às  18:00 

(dezoito horas) e  ao mesmo tempo deu  por encerrado os trabalhos  dessa  

Reunião Sala de Reuniões, que  contou com a presença dos Srs. Vagner Paz 

Ferreira, Orlando Pereira, Vilson Neuhaus, Sidênio Glienke, Pedro Nunes, 

Michele Nunes, Fátima Nunes, Lauro Lenz, Clair Mendes Monteiro, Jaime 

Bergmeis, Pedro Paulo dos Santos Rodrigues,Leonir Rodrigues, Marcio 

Douglas. Pavilhão da Comunidade Católica de Santa Cruz – Victor 

Graeff/RS, aos 28 dias do mês de Setembro do ano de 2015/./././././././././././ 
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